
Договор за всеобхватна забрана на ядрените опити1   

 

Договорът за всеобхватна забрана на ядрените опити (ДВЗЯО) е разработен от 

Конференцията по разоръжаване в Женева и е открит за подписване с резолюция на 

Общото събрание на ООН на 10 септември 1996 г. Към настоящия момент ДВЗЯО е 

подписан от 184 държави и ратифициран от 167, три от които са ядрени сили: Франция, 

Руската федерация и Обединеното кралство.  

Договорът за всеобхватна забрана на ядрените опити забранява извършването на 

ядрените взривове от когото и да било и където и да било: на земната повърхност, в 

атмосферата, под вода и под земя. Целта е да се ограничи появата на нови ядрени сили 

и развитието на по-мощни оръжия от притежаващите вече ядрено оръжие държави. 

Наред с това се предотвратяват огромни щети, причинени от радиоактивността на 

ядрените експлозии.   

Република България ратифицира договора на 29 септември 1999 г. Влизането на 

договора в сила зависи от ратифицирането му от страна на 44 държави (включително 

България), които разполагат с ядрени технологии. Към момента договорът не е 

ратифициран от Китай, Египет, Индия, Иран, Израел и КНДР, Пакистан и Съединените 

щати. Индия, Пакистан и КНДР все още не са подписали договора.  

Договорът не е влязъл в сила и към настоящия момент Министерството на 

отбраната няма преки задължения по него. Следи се внимателно процесът на 

подписване и ратификация на договора, както и усилията на международната общност, 

ООН и предприетите напоследък от САЩ стъпки за договаряне с КНДР на цялостно, 

подлежащо на проверка и необратимо ликвидиране на нейната ядрена програма. 

Периодично на Министерството на външните работи се представят становища и 

позиции във връзка с работата на Подготвителната комисия и Временния технически 

секретариат на Организацията на Договора за всеобхватна забрана на ядрените опити, 

която ще контролира забраната за извършване на опити с ядрено оръжие. 

                                                 
1 https://treaties.un.org/pages/viewdetails.aspx?src=treaty&mtdsg_no=xxvi-4&chapter=26&lang=en 


